

PARA "EL PUEBLO"

GUINOL SANGRIENTO

LA REINA CASTIZA

Don Ramón del Valle Inclán, el exquisito poeta, rimador y prosista, ha compuesto una farsa escénica irrepresentable y dijérase atentos al silencio de la Prensa (sólo se que haya habido de este libro Luis Bello), incontestable; blado de este libro Luis Bello), incontestable; blado de este libro Luis Bello), incontestable...

Obregón, y el que fué gobernador de Madrid y ministro de Ultramar, Marfori, trajeron a maltraer a los gobernantes, motivaron crisis y disoluciones de Cortes, inspiraron versos a Manuel del Palacio y Eusebio Blasco, chistes a Ortiz de Pinedo y Roberto Robert y coplas a "Pecorillo el Ciego". ¿Y aquel ministerio relámpago? ¿Y aquella camarilla del rey consorte? ¿Y los frailes Cirilo y Fulgencio? ¿Y Sor Patrocinio? ¿Cómo va a hacer reír la Historia de este reinado, más derrochador de sangre que de dinero! No cabe duda. Existe un progreso de la monarquía constitucional a la absoluta. La reina castiza no pudo hacer ya lo que hizo su abuela María Luisa; así y todo ¡cuán ridículos aparecen los personajes, figuras todos, de una época constitucional! No por teorías libérricas, sino por dignidad de hombres hay que ser republicano.

No se crea que excluimos de lo ridículo, de lo guñolesco al pueblo. ¡Cá! La señora fue popular, como popular fué su padre Fernando VII. Valle Inclán procede con justicia al sacar al tablado representaciones guñolescas del pueblo. La comedia de Valle Inclán se titula de esta manera: «Farsa y licencia de la reina castiza».

Está, como ya he dicho, escrita en verso. En verso lo están notas, alocuciones, y algunos sintetizan el período histórico, mejor que un libro, como una muesa da a conocer una psicología mejor que una vida escrita.

A la comedia precede a modo de prólogo, este apostillón:

«Corte isabelina, befa setembrina, farsa de muñecos, maliciosos ecos de los semanarios revolucionarios «La Gorda», «La Flaca» y el «Gil Blas». Mi musa moderna enarcar la pierna, se cimbra, se ondula, se comba, se achula con el ringorringo rítmico del tango y recoge la falda detrás.»

Y termina con estos cuatro versos:

«Pregonos y campanas el alba simboliza, apaga de repente sus luces el guñol y en el reino de Babia de la reina castiza rueda por los tejados la pelota del sol.»

En Babia estuvieron los españoles hasta 1808. Y después a Babia volvieron. ¿Y para estar en Babia y seguir en Babia y no saber vivir sino en Babia, se mataban los unos a los otros? ¿Heroicos? ¡Idiotas!

ROBERTO CASTROVIDO.

Temas populares

Las cartas dramáticas

Esas cartas que los suicidas escriben al juez momentos antes de quitarse la vida, son páginas muy interesantes de literatura dramática, pero todas son iguales, como si el suicidio fuese siempre lo mismo y no hubiese ninguna originalidad en el gran heroísmo o en la gran cobardía de suicidarse. Los suicidas parecen tener una idea obsesiva, de mayor fuerza que la muerte misma. Toda su preocupación consiste en que «no se culpe a nadie de su muerte». Esta monotonía quita emoción al drama extraordinario del suicidio. Pero hay otras cartas, que son también páginas intensas de una fuerte literatura dramática. Son las cartas de quienes recobran la vida, en vez de perderla; y las cartas que se publican en las propagandas de las Píldoras Pink. Gentes que se sentían morir, tomaron ese medicamento o cualquier otro, y renacían a la vida llenos de optimismo. Entonces escriben unas cartas de gratitud, que los vendedores de esos específicos hacen publicar en los periódicos, para que todo el mundo sepa que la joven Josefina P. o el niño Pepito R., que estaban pálidos y enfermos han recobrado los colores y la salud. No sé por qué asociación de ideas he recordado con emoción toda esta literatura dramática al leer la carta de esa joven valenciana desahogada que tres días y de la cual no ha vuelto a saberse nada más. La carta apareció en la sección de «Sucesos» de los diarios locales, desmuda de comentarios, palpitante de sencilla emoción. La joven desapareció del domicilio paterno, escribiendo en un libro de contabilidad de su casa—un libro de contabilidad, para dar mayor vulgaridad al suceso—un párrafo terrible, el «casiento» más dramático que se escribió jamás en un libro de contabilidad. Dice así:

«He sufrido horribles dolores en la espalda, y al toser, como si me arrancasen el pecho; fuerte dolor de cabeza y punzadas en las sienes; he arrojado sangre por la boca, es la muerte; voy a buscar mi tumba en el fondo del mar. Rezad por esta pobre alma. Adiós.—Leonora»

El suceso ha caído en las manos de la justicia, que siempre instruye proceso y expedientes y levanta sobre las tragedias íntimas momentos enormes de papel sellado, como el expediente de Pizarro; pero la justicia no podrá jamás sentirse conmovida por esos dramáticos episodios de las vidas humildes y dolorosas. La carta de esa muchacha, que tiene nombre de heroína de novela, posee toda la grandeza dramática de las cartas de los suicidas y de las cartas que se publican en los anuncios de las Píldoras Pink. No sabemos dónde está esa triste muchacha desaparecida. Pero es lo cierto que ha escrito una bella página de literatura dramática, sencilla y serena como la muerte misma. Esa carta es la carta que esperamos que vayan escribiendo todas esas tristes jovencitas españolas condenadas a morir vírgenes y tíscas, o sea, dos veces mártires.—C. ESPAÑA.

A nuestros lectores

Como observarán nuestros lectores hemos introducido algunas reformas en EL PUEBLO, aumentando su tamaño y ampliando la información.

Esta reforma es la iniciación de una serie de mejoras que en plazo breve ofreceremos a nuestros lectores, correspondiendo de este modo a su constante favor.

Aparte de estas mejoras de carácter material, de las que hoy damos un avance, EL PUEBLO seguirá dedicando todo su interés al aspecto ideal de la publicación.

EL PUEBLO será, como siempre ha sido, una hoja de combate, una página de lucha, una constante defensa de las libertades humanas.

La solidaridad que existe entre EL PUEBLO y sus lectores, y que es un caso único en la Prensa local, ha de fortalecerse con nuestra labor futura.

Diariamente publicará EL PUEBLO artículos de Castrovido, Mori y otros ilustres escritores.

Con el folletín de García Rueda, que hemos anunciado, alternaremos la publicación de las páginas más bellas de la literatura contemporánea.

Aspiramos a hacer de EL PUEBLO un diario de ideales, de elevación cultural, cuidadosa y ampliamente informado, y pondremos a contribución de esta empresa todos nuestros esfuerzos.

CONVOCATORIAS

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca a todos los correligionarios del distrito a una reunión que tendrá lugar esta noche en la Casa de la Democracia a las diez.

Como el asunto a tratar es de gran importancia, los acuerdos que se tomen serán válidos con el número que asista.—El delegado del distrito, Julio Sabotín.

DISTRITOS DEL TEATRO Y UNIVERSIDAD

Se convoca a todos los correligionarios de estos dos distritos, a una Asamblea que se celebrará mañana, a las 9,30 de la noche, para proceder a la proclamación de los delegados, según acuerdos adoptados en la Asamblea celebrada el domingo último en la Casa de la Democracia.

Como involuntariamente ha dejado de publicarse en momento oportuno esta convocatoria, se advierte a los demás distritos la necesidad de cumplimentar dicho acuerdo y proceder a la elección de sus delegados.—Por el Directorio, el presidente.

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO Este Centro celebrará junta general extraordinaria mañana, a las nueve y media de la noche, para tratar de un asunto beneficioso para el casino.—El secretario, José Vidal.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Por segunda convocatoria se cita a Asamblea de distrito para el domingo, a las 10,30 de su mañana, con el fin de nombrar los dos ponentes, según lo acordado en la reunión de presidentes últimamente celebrada en la Democracia.—El secretario.

PARÉNTESIS...

LO QUE OCULTA LA PURPURA.

Si visitáis un museo y contempláis la eterna belleza de un bronce ó de un mármol, extasiados ante la obra de arte, no digo que olvidéis al autor; pero broncees y mármoles no os dicen cuánto sufrió el alma del que creó formas inmortales y las iluminó quizás en los sudores de la inanimidad. ¿Cómo descubriréis en las páginas del «Quijote» el suplicio de Cervantes, económicamente derrotado, perseguido por acreedores? Quizás, sí. Porque «D. Quijote» no es un libro que hace reír... Al menos yo no río nunca. Al contrario: no sé qué tiene la más noble joya de la literatura nacional, que más inclina mi ánimo a las melancolías que a las caricias risueñas... Y ¡cuántas veces no paseéis vuestras miradas sobre pinturas deliciosas y no leáis bellísimos libros, y no presenciáis, en los teatros, cómo el genio del hombre animó vuestra emotividad, puso lágrimas en vuestros ojos y sonrisas en vuestros labios y paseó vuestro espíritu sobre sus alas! «¿Qué humor es esto?»—decís. «¿Cuánto sufrís?»—os replicaría el autor, si fuerte como es para crear, no lo fuese también para padecer.

Y ¿creéis que en el ejército de los artistas hay algún vencedor? Lo dudo. Porque aun los más peregrinos, aquellos que rompieron el sitio y se encarraron con el tiempo y lo humillaron a sus plantas, nada más, dejaron sobre la tierra, nada más, el mármol que se yergue ó se retuerce según las expresiones del genio, ó un nombre cabalgando sobre los lomos de un libro ó trepando por un lienzo... Y ese nombre tan breve, ¡cuántos dolores y suplicios y decaimientos y esperanzas no ha costado de escribir!

INTIMO CONCIERTO. — Cuanto más te ame, con más delicadeza admiraré los momentos en que tú amas la soledad. Acierta tú, con igual delicadeza, los instantes en que ella necesita tu ternura.

ARMAS Y PALABRAS.—Decía Bebel que si las naciones llamadas civilizadas llevarán el espíritu de cultura a los pueblos muertos para reivindicar su personalidad y ponerlos en pie, dándoles alma (que a eso equivale darles libros y paz), y en esta labor de redención y de resurrección humanas pusieran las naciones amor y desinterés, abnegación y generosidad, los socialistas apoyarían decididamente un impulso colonizador.

No creemos que los espectáculos hasta ahora ofrecidos por los pueblos progresivos infundan esperanzas a ningún observador. La cultura, por las condiciones en que se produce, es muy cara, y los pueblos ricos que empeñan sus ejércitos en esforzados combates contra la barbarie sólo tienen una garantía indemnizadora: apoderarse de los bienes ó de los territorios que huelan los pies del soldado ó las ruedas del cañón.

Ni una sola nación levanta empréstitos para arrancar de su fanatismo y de su servidumbre a otro pueblo. Aun falta crear esa individualidad nacional que, después de haber derramado oro y energías en una empresa

gigantesca de esta índole, le dijera al pueblo liberado: «Vivís en la abyección, en la miseria, en la sociedad. Tus ciudades eran fosos de la muerte que el viento conducía en todas direcciones, amenazando con peligros inminentes a los pueblos limpios. Vivís tiranizado y esclavizado. Te he dado un derecho social para que los pedazos de tu alma se incorporen al alma del universo, y he creado tu hacienda. Estos son los dones que hacen los países fuertes y pensadores a los que, perdidos en las negras brumas primitivas, no podían salir a la luz.»

LA AERONAVE.—Toda idea lleva un hombre dentro.

DESPENADOS. — El imperio más grande del mundo, España, fué lanzado de sus dominios por la maldición de Dios. El dios de los Interanos nos derrotó en los Países Bajos. El dios de la tolerancia nos arrojó de la bella Italia, artística y pagana, dulce y soñadora, rival vencedora de las orgías papales, de vino y de sangre, amparadas y sostenidas por nuestras armas benditas. El dios de la libertad nos expropió las Américas, el reino lusitano, nuestro imperio oceánico... No hay nación que no muere, inmortalizado en el mármol, labrado por el amor del pueblo, un héroe, un tribuno, un caudillo, un gran patriota, un renovador asesinado por nosotros, enviados de Dios... despenados desde las cimas místicas.

Revuelo de ideas ¿Quién ha enseñado a un pajarillo que, en Francia, por ejemplo, es dulce compañero del que lee y que en España debe huir de los hombres y de los niños?

Nadie sabe nada hasta que no ha aprendido a interrogar los «oss». Y comienza a saber algo cuando acierta a descifrar el misterio de sus respuestas.

Porque las cosas, aunque mudas, hablan. Su silencio es aparente. Quiéza, dolor que engendra el largo cautiverio; ya que apenas, en los siglos, hay algún hombre capaz de dialogar con ellas.

El derecho de un rey a divertirse, no lo discute: jugar, a lo que sea, es muy humano. Y aunque no exista producto más artificial y menos humano que un rey, ni a las bestias debe negárseles el derecho al placer.

¡Lágrimas en el otro lado del Rif! ¡Lágrimas en Correo! Guerra de conquista y guerra social; y devaneos en Deauville. El corazón de los reyes es un objeto puramente postal. Y su dolor sólo un sobre... Nada dentro... ¡Valores falsamente declarados!

¡Sufrid, sufrid todos! ¿Qué importa esto a los reyes? Algo hay en ellos en eterna huelga: las lágrimas.

F. AZZATI.

ECOS

Una queja justa

En la calle de Cristóbal Sornri, comenzaron las obras del alcantarillado y pavimentado de Valencia. Desde hace algún tiempo se han suspendido, y ha quedado al descubierto una enorme zanja donde se han estancado las aguas produciendo muy insalubres fermentaciones. Los vecinos de dicha calle nos ruegan llamemos la atención de la Alcaldía para que mientras esas obras estén paralizadas se cubra la zanja en términos que desaparezca todo peligro.

Esperamos que este ruego justísimo sea atendido.

Venga leche, que toda es poca

Poca y mala era la leche que bebía el vecindario.

Que esta leche está clara; que tiene agua; que es cristiana; que me roba usted; que pesan más las perras que la leche, etc., eran exclamaciones que las criadas de nuestros amigos y las nuestras, con permiso de «El Mecantillo», profieran todos los días cuando iban a adquirir unas perras de leche, perras, porque ¡en cualquier domicilio se adquiría leche a 60 céntimos litro!

De pronto la decoración ha cambiado y las muchachas son agradablemente sorprendidas. Suena el aldabón, asoma la familia y se le contesta: ¡La leche! ¡A treinta céntimos litro!

—¿Cómo? —Sí, sí; a 30 céntimos.

—¿Señorita; a treinta céntimos la leche. —No puede ser; vea, vea.

Baja la muchacha y le llenan los cacharros a treinta céntimos litro.

¿Pero qué milagro es éste?—pregunta—y le contestan: —Que ha surgido la competencia entre las dos sociedades de lecheros.

¡Bravo, bravo, se oye en nuestros domicilios, y es que los niños palmotean y dicen: «Mamá, ahora sí que beberemos leche.»

El consumo aumenta extraordinariamente ¡Cualquiera no se sienta lechero a treinta céntimos litro!

Creemos que no es éste el procedimiento, porque es el ministro de Estado el que debe intervenir exigiendo mayor honradez en lo que al negocio se refiere por parte del comercio inglés, que no tiene derecho a provocar grandes bajas que suponen la ruina de nuestros agricultores.

Paludismo y miseria. — El arroz fuera de coto.

No hay solución posible para nuestro pueblo. Gobernantes malos, pésimos y buena parte de los de abajo, tontos de remate y sosteniendo como norma de vida, quedarse tuerto uno, con tal de dejar ciego al contrario.

Los arrieros están en plena ruina. La exportación cerrada y el consumo nacional disminuido, porque a los transportes caros, se une la mala calidad del producto, ha colocado a los productores en una situación difícil. Hay exceso de producción y sobra también de fiebres palúdicas.

En otro país se hubiesen adoptado medidas para atajar el paludismo y acabar con la miseria de la raza, y además se hubiese procurado limitar la producción, destinar a otros

cultivos aquellos terrenos. Así a menor concurrencia en los mercados, alza segura en el precio.

Pero aquí sobra arroz y sobran las fiebres palúdicas y lo mejor es destinar mayor cantidad de terreno al cultivo de dicha gramínea y aumentar los envases, para que los Esamofeles aumenten y las palúdicas también. Así se aumentará la miseria del cuerpo y del bolsillo. ¿Se prohíbe plantar arroz fuera de coto? Pues a plantarlo.

En el traste sexto, Carrera de Encorts, a las puertas de Valencia, existen plantaciones de arroz fuera de coto y los vecinos se han sublevado ante el hecho, hasta el extremo que el teniente de alcalde señor Cano ha dado traslado al señor Gobernador de las denuncias.

El señor Ormaechea ha ofrecido hacer cumplir lo dispuesto sobre el asunto, sin contemplaciones de ningún género. Bueno será que así se haga, ganando con ello la salud pública y los cosecheros de arroz honrados, y que se escarmiente a los torpes, a los testarudos, que quieren cosechar arroz, porque otros lo cosechan, no porque sea dicho cultivo ni muy remunerador, ni muy sano.

La huelga de Correos

En la Cámara de Comercio

A pesar de cuanto se viene diciendo de ofrecimientos, de organizaciones de servicios y de pronta normalidad, es lo cierto que el servicio de Correos en toda España es el mayor desbarajuste de los conocidos.

Aquí sólo se habla del principio de autoridad, de energías, de actitudes decididas del Gobierno y de desplantes, sin que se tenga la honradez arriba de decir la verdad, y ésta es una: sin la restitución a sus puestos de los funcionarios de Correos, no se prestará este servicio.

Las señorías de Madrid y los agentes de Vigilancia en Madrid, como en provincias, no han hecho otra cosa que pisotear cartas, porque nada más que eso podían y pueden hacer y fotografías se han publicado demostrándolo.

De modo que el principio de autoridad no puede tomarse como suprema razón.

Los funcionarios de Correos, en bien del país que es el que paga las consecuencias, y teniendo a la vista los enormes daños que se causan al comercio y a la industria, han acomodado su actitud a las conveniencias nacionales y se incorporan de nuevo a sus puestos. Así, únicamente así, se pondrá término al conflicto.

La situación en Valencia

Ayer fué mayor el número de sacas recibidas y despachadas en la casa de Correos.

Durante toda la mañana los funcionarios de Vigilancia han estado recibiendo certificados.

Las citadas oficinas se han visto muy concurridas durante toda la mañana. Cumpliendo instrucciones de la superioridad, el presidente de esta Audiencia, don Pedro Martínez Muñoz, ha dirigido una orden circular a los jueces del territorio para que den el más exacto cumplimiento a los artículos 310 y 323 de la ley de Enjuiciamiento criminal en sumarios por delitos relacionados con el servicio de Correos y correspondencia.

Las instancias presentadas en el Gobierno civil aspirando al ingreso en el Cuerpo de Correos, se elevaban hoy a 1.200.

Desahucios oficiales

El Gobernador civil ha recibido una real orden disponiendo que los funcionarios del Cuerpo de Correos desalojen inmediatamente los locales que, como vivienda, ocupan en edificios del Estado.

En este caso se hallan el administrador principal señor Blanco, el jefe de la inspección señor Ortega y muchos enargados de estafetas en pueblos de la provincia.

Esta decisión es inhumana porque recae sobre quienes encargación en el cumplimiento del deber, tienen una familia y en veinticuatro horas no pueden encontrar casa ni albergue para él y los suyos.

Contra el casero, las leyes permiten excepciones en favor de los inquilinos; pero el Estado no las tolera y pone los muebles en mitad de la calle a quienes en sus fincas vive. Las venganzas ruines no pueden justificarse de ninguna manera.

Intervención judicial

La policía ha detenido, y entregado al juzgado al ambulante señor Cerda, que abandonó el coche correo en la estación del Caball.

A última hora de la tarde el juzgado especial ordenó la detención de tres oficiales de Correos por actos delictivos.

El juez don Cándido García, con los señores Ramírez, Cases y Ortiz, ha girado esta tarde a las seis una visita de inspección en la dirección de Correos.

Qué decisión han adoptado los empleados de Valencia

Los funcionarios de Correos de Valencia se reunieron ayer y cambiaron impresiones acerca del estado de la huelga y de la forma que debían producirse.

Parece ser que se leyeron unos despachos de los comisionados que están en Madrid, anunciando que debían presentarse y que llegaban hoy a Valencia.

Una comisión estuvo en el Gobierno civil y confiere con el señor Ormaechea, que recobró un plazo, hasta las doce de la noche, para consultar con el Gobierno acerca de la readmisión de los ex funcionarios de dicho Cuerpo.

Los opositores a Correos

Una comisión numerosísima estuvo en nuestra Redacción protestando contra aquellos que, teniendo otras carreras, han presentado solicitudes para ingresar en Correos.

Nos entregaron extensa carta que es una acerba diatriba contra quienes no sirviendo para desempeñar la plaza que tienen ó para ejercer la carrera cuyo título ostentan, piden un puesto en Correos, de lo que no saben ni una palabra.

«Bien—dicen los comunicantes—que a nosotros que estamos preparados se nos ofrezcan puestos, que por compañeroismo no aceptamos; pero que los soliciten todos los inútiles, los que no saben nada de nada, es verdaderamente bochornoso.»

Sobre unas detenciones

Parece ser que los oficiales detenidos son los señores Tuset, Herrando y Tarazaga, el primero acusado de haber formado parte de una comisión de funcionarios que visitó al jefe interino señor Solivera para invitarle a seguir la conducta de los que abandonaron el trabajo; y el segundo y tercero, que desempeñaban el cargo de inspectores de Cartería, por haberse responsables de haber ejercido coacción sobre los carteros.

También de distintas procedencias ha recibido dicha entidad unas tres mil cartas que han sido entregadas a la administración para su distribución por los carteros.

No estaban solos los huelguistas.

Se viene estos días afirmando que los huelguistas de Correos no contaban con apoyo alguno de la opinión pública y que todos los sectores les eran igualmente hostiles y ello no es cierto, porque, intelectuales del Ateneo, la Unión General de Trabajadores y otros elementos que representan sectores importantes de la opinión están al lado de los huelguistas. Buena prueba, los documentos que a continuación publicamos:

Adhesión al Cuerpo de Correos

De la Unión General de Trabajadores.

«A los compañeros de la comisión de huelga del Cuerpo de Correos. Presente. Estimados amigos: La Unión General de Trabajadores de España mira con gran interés los incidentes de la lucha que sostenéis con el Gobierno, el cual, carente de la flexibilidad natural en todo espíritu progresivo, trata de venceros por los procedimientos del más vulgar de los patronos, por lo que este organismo nacional protesta energicamente. Funda el Gobierno su intangibilidad en la consabida necesidad de mantener íntegros los llamados prestigios del Poder público; pero a esto, la Unión General de Trabajadores tiene que decir: que los gobiernos que se humillan ante los elementos que ciertamente representan la fuerza material, pero que no es menos cierto que, por la función que desempeñan, son la causa principal del empobrecimiento económico y espiritual de la nación, y cuando se trata de los que no disponen de ninguna fuerza coercitiva y sí representan, sin embargo, por la labor útil que realizan, lo que significa progreso, riqueza económica y cultural del país, y proceden contra éstos en forma soberbia y despótica, no tienen ninguna autoridad moral para hablar de los prestigios del Poder.»

Nos hacemos cargo de los trastornos que ocasiona una suspensión del servicio de Correos; pero ¿qué diferencia puede establecerse entre este servicio público y el del transporte, el alumbrado u otro idéntico? ¿Por qué no reconocer en este caso el mismo derecho a los empleados de Correos para reclamar y declararse en huelga si no se les atiende, que a los ferroviarios ó a los obreros de gas ó electricidad, por ejemplo? ¿Es que la diferencia de derechos puede ser establecida no por la naturaleza del servicio, sino por la calidad de la entidad que paga la nómina, por ser en un caso el Estado, y en otros empresas ó compañías de carácter privado, aunque el negocio que explotan sea de carácter público? No. A juicio de la Unión General, esto sería, dadas las modernas corrientes en el derecho social, un verdadero absurdo; por eso defiende y ha defendido siempre el que los empleados del Estado sean considerados, a los efectos de las leyes de asociación, de reunión, huelgas, etcétera, etcétera, como los demás ciudadanos. Además, ¿de qué otros medios de defensa pueden disponer ante gobiernos siempre reacios a la práctica de la equidad y de la justicia?»

Por último: Esta Unión General de Trabajadores está convencida de que el triunfo sólo es lo dará vuestra unión y vuestra solidaridad; pero si en algo os pudiese servir para lograrlo rápidamente su apoyo sincero, entusiasta y desinteresado, contad con él.

Fraternalmente vuestro y de la causa obrera, por la comisión ejecutiva, El secretario general,

Del Ateneo de Madrid

Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Madrid, 21-VIII-1922.

Señores del comité de huelga del Cuerpo de Correos.—Madrid.

Distinguidos señores míos: Tengo mis mejores amigos entre funcionarios del «desuelto» Cuerpo, cuyo representación usades ostentan; siento, además, como propia la lucha de esa

benemérita Corporación, é impulsado por estos dos motivos y por un cultivado sentimiento de justicia que el actual ambiente de empuje espiritual no ha podido acallar en mí, he redactado el adjunto manifiesto que, sometido á los pocos socios que frecuentan este Ateneo ahora en verano, ha tenido la virtud de atraer las simpatías del mayor número de ellos.

Se lo remití á ustedes para que lo hagan público, pues creo—y conmigo todos los firmantes—que ha llegado el momento de testimoniar cada ciudadano libre su opinión en el pleito que mantiene el Cuerpo de Cortes contra los caducos representantes de un Poder civil arbitrario é injusto.

Reciban en estas líneas la expresión cordialísima de nuestras simpatías por su causa y manden como gusten á su atento seguro servidor, que estrecha su mano, Juan G. Omeñaca.—Firmado.

P. S.—De haber estado el conflicto en Octubre, el manifiesto iría autorizado, seguramente, por más de quinientas firmas; hoy lo han suscrito casi todos los socios presentes en esta casa.

«Los que suscriben, socios del Ateneo de Madrid, conscientes como humanos y pacientes como españoles de hoy, después de soportar prudentemente su desprecio y su ira durante tres semanas ante el curso grotesco de los acontecimientos provocados por la estolidez de nuestros entes gubernamentales, creen que ya no es lícito á ningún ciudadano que merezca tal título ocultar su sentir frente al problema postal, y declaran:

Que ven con cordial simpatía el método de resistencia adoptado por los funcionarios de Correos, muy posterior á la respetuosa demanda de justicia formulada por los mismos en 12 de Julio último.

Que cuanto signifique lucha franca y abierta por la vida, no importa, contra qué ficción ni qué clase de armas se empleen para ello, siempre que sea á pecho descubierto—como el presente movimiento postal—con su apoyo moral y con su prestación personal si es preciso.

Que condenan como inadmisibles instrumentos de gobierno la falsía al prometer, la falta de equidad al restablecer disciplinas y la simulación para intentar engañar al país, queriendo darle la sensación de una normalidad en las comunicaciones, que—desgraciadamente para el desenvolvimiento afectivo, intelectual y económico de la nación—no existe.

Y que, confián, esperanzados aún, en que si la opinión española pervive y se manifiesta enérgica y unánime, no será posible que cinco mil hombres que hasta ayer vivían de su trabajo—algunos ya en la edad en que el reposo va siendo un derecho adquirido—, tengan que recomenzar su vida por la resolución tomada «ab initio» por uno de nuestros más fuertes gobernantes.

Madrid 21 de Agosto de 1922.—Juan G. Omeñaca, Mariano García Cortés, Maximiliano Feijóo. (Siguen las firmas.)

El personal y factores de la Compañía del Norte.

«Viva Correos valiente! Esta es la primera frase que sale de nuestros pechos, adhiriéndonos moralmente (por ahora) al movimiento de franca rebeldía en que os habéis colocado el «complot» del Cuerpo, al cual honrará con vuestra conducta.

Cuando gobernantes que rigen los destinos de una nación son de la calaña de los que venimos padeciendo, señores de horca y cuchillo, dueños de vidas y haciendas, los cuales, con su soberbia y mal entendida energía, crean una situación difícilísima al pueblo que los encumbra, sufriéndoles éste con gran resignación cuantos desaciertos llevan anotados en el libro diario de su vida, y ante las promesas engañosas con que repetidas veces habéis sido objeto, y después el atropello cometido contra vuestra carrera y, por lo tanto, contra vuestros hogares y familias, el proceder que seguís es heroico.

Cuando empezó el conflicto, en seguida nos dimos cuenta de que al excelentísimo señor ministro de la Gobernación le corría poca prisa el solucionar el conflicto.

Esperamos el regreso del jefe del Gobierno, en la idea de que se presentaría á dar la batalla en firme, pero nos equivocamos. Nada más llegar, quedó solucionado el conflicto, sólo con muy pocas palabras, que vosotros creísteis sinceras.

Distéis una gran prueba de patriotismo y volvéis al trabajo, consiguiendo en plazo cortísimo, y tras un esfuerzo enorme, poner al día lo atrasado. El pago á esto? Todos lo sabemos. No sólo relegar al olvido, como en otras ocasiones, las promesas hechas, sino que perscribiendo al señor Sánchez Guerra, valiente y arrojadamente, en el palacio de Comunicaciones, desafiando, pues no otro era su proceder, es, dijo que de lo dicho no había nada.

A tal conducta sólo se responde como la habéis hecho.

Para terminar os decimos que tenéis todas nuestras simpatías y nuestro apoyo moral, estando trabajando para conseguir que éste sea real, si llegárais á necesitarlo.

«Viva Correos valiente!—Los empleados administrativos y factores de la Compañía del Norte en Madrid»

servar que este acuerdo era antideportista y nunca empleado por ninguna Federación.

Vino el partido Gimnástico-España, venciendo este último.

Aquella noche una comisión oficiosa del Valencia, entre los que me contaba yo, fuimos al bar Miu, á cambiar impresiones y celebrar un pacto oficioso también, y estuvimos reunidos en dicho bar «delante de todos los presentes» socios del Gimnástico y no socios, y «en alta voz» planteamos una fórmula de avenencia, la cual sintetizamos en la siguiente forma: Visto que en realidad el empate era manifiesto, nosotros les apoyaríamos con tal que se levantase la descalificación al Valencia, por considerarla ilegal, y el campeonato se resolviera en el campo y no en la Federación. A esto no se avinieron los del Gimnástico, prefiriendo no tener la probabilidad de ser campeones con tal que el Valencia no lo fuese.

«Seg» dice: «La verdad del empate fue vista por el señor Milego»; igualmente dice que estuvo para «descubrirlos» del empate.

Vamos á lo de las quinientas pesetas. Encabeza el artículo diciendo «quinientas pesetas por un voto», y después no aparece en el mismo lo del voto, sino lo de que yo tenía conocimiento de un hecho que imposibilitaba al España para ser campeón.

El mismo artículo admite el tono de bromas, por lo que no insistimos en su demostración; téngase en cuenta el lugar y el público que nos escuchaba para comprender la «callada» de «Seg».

La respuesta de Gimadevila, procuró por todos los medios soscastrar el hecho en cuestión, pero yo no lo comunicué. Fijese el lector que el Valencia no estaba «casi descalificado» en firme por la Nacional, y que se esperaba el fallo á favor del Valencia. Repetiré, por último, que fuimos á visitar al Gimnástico para concertar una solución deportiva favorable á los intereses de nuestros clubs y de la legalidad; que el Gimnástico no quiso protestar para mantener el bloque antivalencianista (única razón de vida del Gimnástico) y pasó por no ser campeón, devolviendo el favor que en el campeonato anterior le habían hecho, con tal que no quedara probabilidad para que lo fuese el Valencia. ¿Cuál es el objeto de la campaña de «Seg»?

Hace pocos días se celebró una Asamblea que constituyó un éxito, pues veintidós clubs acudieron, se me atribuye el éxito.

En toda la región se ha producido un movimiento deportivo que también me lo atribuyen. Dentro de poco habrá otra Asamblea. ¿ese es el secreto?

Hay que procurar bajar méritos y enlodar. En el artículo se cita mi apellido «dieciséis veces». Creo que basta con este pequeño botón de muestra.

Para final vaya mi protesta contra el director del periódico que deja sin pruebas de ninguna índole el escribir barajando caprichosamente conceptos é insultos más ó menos velados.

Además, no es noble escudarse tras el seudónimo; pero basta saber que esa excusa es una farsa, salida de las aulas de nuestra Universidad valenciana, la creencia tan infame como una jura, y para nosotros es una «cualquier cosa», traída á nuestras costas por el azúlido Mediterráneo y encañada en las cercanías de la iglesia de San Esteban.

Desde luego nos consta que hay personas hoy á quienes los insultos más sucios parecen flores; tal es su cutis de grueso. «Seg» es de estos.

Alfredo Milego.

Boxeo.-En el Ba-Ta-Clán

Hemos asistido varias noches á estas sesiones y ello nos ha convencido de la importancia de este deporte en Valencia.

El resultado técnico de los combates de ayer tarde y noche, fué el siguiente:

Tarde: Primer match á cuatro rounds, de dos minutos: Sabater contra Cantero. Este match fué declarado nulo.

Segundo match: Entrenamiento del boxeador americano con Santamaría.

Tercer match: A seis rounds, de dos minutos. Estevenson contra Villar; vencedor, Villar, por puntos.

: ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL ELÉCTRICO :

FABRICACIÓN DE APARATOS PARA ALUMBRADO
Lámparas de uno y medio vatios. Gran duración. Poco consumo. Considerable descuento.

VICENTE PICHÓ, Ingeniero.—Almacén y oficinas, Colón, números 19 y 21 Apartado, 162.—VALENCIA

Fácil es prever la objeción de sotañistas y sotañistas: «¿No va á ser inmortal?» exclamará uno; «¿Le ha llegado su fin?», opondrán otros. Y yo les respondo: entonces, ¿por qué llama á los médicos, que en multitud de ocasiones pueden evitar, y evitan, el fin de su existencia? Porque el Papa, ó no debería morirse nunca para patentizar los milagros, ó atendiendo los divinos designios debería acatar sumiso la muerte que Cristo-Dios le envía, sin rebelarse contra él buscando en la Ciencia su alida para esa lucha.

«¿Para el fin morir! ¿Dónde está pues ese poder ilimitado, sobrenatural, facultativo de obrar milagros?»

Lo vemos todos los días; lo vemos constantemente. Innumerables desgraciados van á Roma, plebeños de fe, á prosternarse ante el Papa, ante el omnipotente terreno... Aquel cojo, el otro manco, éste ciego, desdichados á quienes la Naturaleza torturó con el perdurable estigma de la desgracia, esperan ver crecer su muñón hasta recobrar su pierna ó su brazo, ó descorsarse el velo de las tinieblas, para dar paso á los rayos de luz, de sol, que son rayos de felicidad.

¡Pobre ciego, doblemente ciego, ciego de espíritu, que cifra su felicidad en una esperanza tan vana, tan irrealizable, tan quimérica que se desbará como frágil pompa de jabón! ¿Peregrinaciones?... ¿Rogativas?... ¿Bendiciones papales?... ¿Milagros?...

Si el Papa tuviera poder, capacidad de sanar, antes que á tí, ciego, manco... ¿no se sanaría el mismo, sin intervención de los Marchiflavos que en el mundo han sido?

Lástima dan estos pobres de espíritu que viven de tan quiméricas ilusiones. Claro que la de esperar, es la única que queda á estos desgraciados.

Alguno de los cuales regresará á su casa de una peregrinación y con desencanto y un tanto sentencioso exclamará al contemplar su pata de palo:

—Prostérrese usted suplicante ante el omnipotente terreno, para luego volver así.

GAMBALUA.

Agosto.—Benicasin.

Los 'fondos' de 'El Mercantil'

No alarmarse por el título. Aludó á los artículos de fondo del colega, en los que se ve la mano «atada» de Foción, ¡Señores, y qué manera de discutir!

Da su cuarto á espaldas en el lamentable asunto del conflicto de Correos y comenta la intervención del Gobierno (ó desgobierno, que no es lo mismo), llevándose las manos á la cabeza en el caso de que los gobernantes al uso triunfaran en este pleito. (Véase el titular de ayer). Se horroriza, ¡ah, oh, ul! de este triunfo por parte de los políticos actuales que nos gobiernan, porque con ello, dice, volveríamos á los tiempos de Torquemada, con los perseguimientos á diestro y siniestro, el mordazado, el régimen del silencio, el orden y mando, etc.

Mas he aquí—continúa—que si triunfan los funcionarios ¿qué haríamos?

¡Ah! Entonces vendrá el régimen de los soviets, el Poder Ejecutivo subrogado por un Sindicato de funcionarios del Estado escogiendo las funciones de los de arriba y sometiendo á los de abajo... ¡viva el comunismo! ¿No es así?

Y los fociónes de moda, los que se titulan republicanos democráticos (si no precisamente de Alfonso XIII, por lo menos de «dubios») ven con dolor que todo este estado de cosas les lleva á la ruina, no pueden hacer nada por la Causa—bien es verdad que estas repúblicas «socialistas», son muy asustadizo—y se pierde la oportunidad de laborar por la implantación de la República que ellos pregonan, pero que no sienten.

Así se opina en aquella casa: mal si ganan unos; mal si ganan otros; peor si aconsejan ellos; pero como esto no pueden hacerlo porque nunca tuvieron opinión propia, les resulta más cómodo á Foción y compañía arreglar un artículo jeroglífico, lanzarlo á la publicidad para que lo desderezan sus pobres lectores y quedase como el que ve á Marie, pues en sus escritos no sabe uno qué admira más, si la postura acomodaticia que se ha buscado el articulista ó la perogrullada que muestra lanzando ideas peregrinadas, sin apuntar una idea, un consejo, una solución.

Estamos acostumbrados á leer á cronistas literarios en que después de hacer crítica maravillosa, atacan á conciencia, formulan una opinión y dan idea de las soluciones que conviene llevar á la práctica para zanjar los asuntos, pero llenar cuartillas y más cuartillas por el gusto nada más que llenarlas, es cosa fácil de hacer y que también llevan al ridículo.



El mejor jabón

de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usos domésticos.

Pídase en todas partes

El Gaitero

Sensacionales obras de espectáculo y comedias de aventuras, por la gran compañía Alcoriza
Debut, viernes día 1, en Olympia

NOTICIAS

Ha regresado de su excursión de estudios por el extranjero nuestro querido amigo, el doctor don Juan Benavente, encargándose nuevamente de la dirección de su clínica, Pintor Sorolla, número 30.

Una comisión de hermanos ha visitado al Alcalde para rogarle que se les exima del arbitrio sobre peaje en los transportes que efectúa hasta el Mercado de Abastos.

El Alcalde ha manifestado que estudiará el asunto, aunque desde luego considera improcedente dicha petición.

El Alcalde ha ordenado que se instruya expediente para que se averigüe lo ocurrido en las dependencias del arbitrio de carnes entre un empleado de dicho servicio y un dependiente de un comercio.

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Gastos Laboratorio Bacteriológico, 500 pesetas; efectos timbrados, 860,30; gastos menores Matadero, 278,80; materiales obras Grupo Balmes, 320; idem Casa de las Ollas, 262; idem alumbrado paso á nivel camino Tránsito, 10,50; idem obras Grupo Cometales, 113; idem idem adquinado camino Jesús, 600; idem urbanización poblado Campanar, 1.694; idem Pabellón Municipal, 350; servicio arastre brigada Bomberos, 1.666,66.

El presidente accidental de la Diputación señor Bataller, marchó ayer á Onteniente, donde se propone permanecer hasta el día 5 del próximo mes.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes: Matadero general, 2.745,84 pesetas. Matadero del Grao, 357,95. Matadero del Cabanal, 233,77. Estaciones sanitarias, 449,83. Análisis y examen de substancias, 636,24. Circulación rodada, 900. Extraordinarios, 514,81. Bebidas, 1.705,50. Total: 7.544,24 pesetas.

En el Ayuntamiento se nos ha manifestado que no es exacta la noticia de que se trata de cazar unos flamencos que existen en la Dehesa de la Albufera, pues aparte de que no se prestan á la domesticidad dichos animales, resulta de todo punto imposible poderlos cazar vivos.

En Capitán general se facilitó ayer copia del siguiente telegrama aclaratorio del ministerio de la Guerra: «Contingentes han de marchar reherer Africa á los del reemplazo del 19, se constituirán por el siguiente orden: Voluntarios ingresados posteriormente concentración cupo 1921, incluso efedores cuerpos, los ingresados con este reemplazo 1920, y si no fueran suficientes y quedaran en la Península individuos reemplazo 1920, con éstos hasta alcanzar cifra igual á la de los que regresan, marchando también presbíteros á quienes corresponde».

Hoy celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día consta de 22 dictámenes.

A instancias del fiscal de esta Audiencia ha sido denunciado el periódico «Solidaridad Obrera», por dos artículos, uno comentando los sucesos de Barcelona y otro glosando la actuación del Gobernador de Barcelona, Martínez Anido.

La comisión de la falla de las calles de Bonaire, Nave y adyacentes, recuerda á los señores artistas que hasta el día 15 de Septiembre pueden remitir los diseños de falla, pues pasada la fecha citada quedará cerrada la admisión de boquetes. Estos deberán remitirse al domicilio del presidente, Bonaire, 25, bajo.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya)—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Excursión valenciana á la Isla de Mallorca para el día 7 de Septiembre.—Pída usted detalles en el FOMENTO DEL TURISMO (bajos del Ayuntamiento), Valencia.

Bar de camareras: Se vende uno, con mucha clientela, en el Grao. Razón: Calle Padill, Br Nacional, en Valencia.

Trinquete de Pelayo. Esta tarde, á las 4:30, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los famosos peletariá Sorni de Valencia, Molina de Gandía Lloréns de Valencia (rojos), c. Hra. Andrés de Marchalén y Expug de Valencia (azules). El partido será á escalera, por encima cuerda, á 60 tantos.

SIDRA CHAMPAGNE

Entrados
Vapores: «Bellendón», de Orán, con cargo general. «Manuela Pla», de Cetta, con bocoyes vacíos. «Churruc», de Barcelona, con cargo general. «Laydón», de Cetta, con bocoyes vacíos.

Salidos
Vapores: «Pilar», de Barcelona, con cargo general. «Pepito», de Denia, en lastre. «Virgen de la Buenaguía», de Barcelona, en lastre.

A LA CARGA
Vapores: «Gent», para Barcelona, con cargo general. «Rey Jaime II», para Palma, con pasaje, vajilla y cargo general. «Manuela Pla», para Alicante, con cargo general. «Menapian», para Bristol y Cardiff, con fruta.

DESCARGANDO
Vapores: «Mina», para Newcastle. «Cido», para Liverpool. «Achilles», para Hull. «Monroquin», para Cetta. «Bellendón», para Marsella y Génova. «Bilbat», para Ruan.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES
Juventud de Unión Republicana (Casa de la Democracia del Puerto).—Celebrará baile familiar el domingo, de diez á una de la madrugada.

CINE EL CID

Hoy, 1.º, 2.º, 3.º y 4.º episodios de HOUDINI ó el Tanque Humano

MUERTO EN VIDA
3 partes
MONSTRUO FERRO
2 partes
PELIGRO del AGUA
2 partes

Esta estupenda serie se exhibirá de la siguiente forma
HOY y MAÑANA: 1.º, 2.º y 3.º episodios
LUNES y MARTES: 4.º, 5.º y 6.º episodios
MIÉRCOLES y JUEVES: 7.º, 8.º y 9.º episodios
VIERNES y SÁBADO: 10, 11 y 12 episodios
LUNES y MARTES: 13, 14 y 15, final.

SALÓN DE MODA

HOY, gran programa, HOY
La extraordinaria película de largo metraje
SOR MARÍA

Superproducción de la SWENSKA.—Interesantísimo argumento.—Gran presentaci. n.—Artística fotografía
Completará la comica
AMOR Á CATA
PRECIOS DE COSTUMBRE

Las Arenas

LA MODA EN LA NOCHE
GRAN PROGRAMA DE CINE
Hoy viernes 25
A las 10:15.
3.º episodio de la monumental película dividida en 15 episodios, titulada
VIVO O MUERTO

Entrada 0-40 pesetas
Mañana sábado, gran verbena.

THE LAXO

Es el purgante vegetal por excelencia. Quien lo prueba es su mejor propagador.

HOTEL MEUBLÉ
Habitaciones para dormir, con baño, bidet y w.c. ters.—Servicio permanente.
Pl y Murgall, 5.—Mosen Ferreras, 2.

Espectáculos
PLAZA DE TOROS.
A las 10: La reina del Carnaval, El tambor de Granaderos y Sanatorio del amor.
CINE MODERNO.
De 4 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

Por telégrafo y teléfono

Los huelguistas se someten al Gobierno

Los haberes de los huelguistas

Esta mañana se dijo en la Casa de Correos que los haberes correspondientes a los funcionarios durante los días de huelga, serán repartidos entre los que les han sustituido en el trabajo, especialmente el Cuerpo de Telegrafistas.

En Gobernación

El señor Piniés manifestó a los periodistas que, según aviso telefónico recibido, se había presentado muchos huelguistas solicitando el ingreso en el Cuerpo, según las disposiciones del decreto de 8 del corriente.

En Fomento

El señor Argüelles manifestó a los periodistas que estaba satisfecho de la labor realizada por los funcionarios de su departamento afectos al servicio de Correos.

En el ministerio de la Guerra

El subsecretario de la Guerra manifestó a los periodistas que a las cinco de la mañana habían salido de Madrid dos aeroplanos para Zaragoza y dos para Sevilla y Tetuán, llevando correspondencia.

Toma de posesión. Los huelguistas.

A las tres de la tarde se han presentado a tomar posesión los aspirantes aprobados sin plaza.

El conflicto en Barcelona

Esta mañana ha sido mucho mayor la afluencia de público en los departamentos de la Central, especialmente ante la ventanilla de certificados.

Ayer tarde llegó al aeródromo de Prat, el primer aeroplano destinado al nuevo servicio aéreo postal, en la línea Madrid-Barcelona.

En la Central de Correos se despacharon varios giros postales traídos por el avión, poco tiempo después de llegar éste.

Un camión de intendencia militar había de ir hoy al aeródromo a recoger la correspondencia traída por el avión.

Hasta las primeras horas de esta tarde, no ha llegado dicho camión.

Se han recibido con toda normalidad las sacas de correspondencia de provincias.

Algunos empleados se han presentado ya en las oficinas del Gobierno civil, solicitando volver al trabajo.

En vista de ello el comité de huelga ha acordado rápidamente celebrar esta noche una reunión plena, para determinar la conducta que se ha de seguir.

Los funcionarios de Correos se reunieron en grupos en el paseo de Recoletos esta mañana.

Después de cambiar impresiones, se dirigieron al Palacio de Comunicaciones, para testimoniar su adhesión al Gobierno y pedir el ingreso en el nuevo Cuerpo, conforme al decreto publicado.

Al mediodía se habían presentado todos los huelguistas.

Les dijeron que firmaran en las listas por negociados.

Así lo hicieron.

Las listas serán enviadas luego al Gobierno el cual resolverá individualmente.

Después de firmar, se les dijo que dejaran las señas de sus domicilios, pues se les avisará según la resolución que recaiga en cada uno de los casos.

Los funcionarios permanecieron en los pasillos, no permitiéndoseles entrar en las salas de trabajo hasta recibir órdenes para ello.

La antigüedad en la readmisión

El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas.

«Esta mañana—dijo—conferenció con el presidente una comisión de jefes que llevaba la representación de unos cien de éstos, significándole que se sometían incondicionalmente al Gobierno.»

El señor Sánchez Guerra les dijo que tomaría nota de los nombres y que esta tarde había Consejo de ministros, en el cual se discutirían asuntos de carácter administrativo y se trataría del conflicto de Correos.

Desde luego, el Gobierno mantiene cuantas medidas ha adoptado relacionadas con la huelga de Correos.

Un periodista: «¿Qué antigüedad se dará a los funcionarios readmitidos?»

El subsecretario: «Ese será uno de los puntos que se discutirán en el Consejo de esta tarde.»

Hasta ahora van presentadas 15.000 instancias solicitando ingreso en el Cuerpo de Correos.

Facilitó el subsecretario extensa relación de telegramas de corporaciones felicitando al Gobierno por su actitud y ofreciéndole su adhesión y su apoyo.

Entre éstas figura una muy expresiva de la Cámara de la Propiedad de Madrid.

circunstancias que han concurrido en cada uno de los huelguistas; no se tratará por igual a quienes han seguido la corriente inconscientemente como a los ambulantes que arrojaban por las ventanillas la correspondencia y que se han distinguido por actos de sabotaje.

También se tendrá en cuenta la actitud de los jefes y su arrepentimiento, aunque muy tarde.

Para todos los huelguistas se cumplirá exactamente lo dispuesto en el real decreto, sin venganzas ni represalias, sino más pronto con cierta benevolencia.

Los periodistas le preguntaron qué autorizaciones fueron las que alude la nota oficiosa y qué había concedido el Consejo para las plazas sin oposición.

Bergamín contestó que el presupuesto que había solicitado es para conceder una comisión para los inspectores liquidadores del impuesto de Utilidades y obra para reformas del Laboratorio Central de Aduanas que, dada su índole de trabajo, no es posible cubrir las plazas solamente por oposición, sino que también pueden cubrirse mediante concurso.

Las impresiones que el Consejo sacó de las comunicaciones del general Burgueta, es que la situación sigue siendo satisfactoria, especialmente por cuanto se refiere a la zona occidental.

Sobre la suspensión del Rausim el presidente leyó las condiciones que se le han impuesto al ex cabecilla rebelde examinándole el Consejo y encontrándole razonables.

Se han tomado las debidas medidas para ultimar el asunto, confiándose que quedará brevemente resuelto.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a los detalles de la huelga, expuso algunos antecedentes diciendo que los elementos perturbadores aplaban a la invención en provincias con objeto de deprimir el espíritu público.

En varias ciudades se aseguró que habíamos sido sorprendidos en Matruces perdiendo una columna con 15.000 hombres que fueron pasados a cuchillo.

En otras partes se aseguraba que la Mancomunidad Catalana ofreciese a pagar el sueldo a todos los huelguistas.

Estas invenciones conseguían mantener el espíritu de los huelguistas.

El Consejo aprobó el proyecto de Piniés, de reorganización del Cuerpo y obligar a los huelguistas a que firmen un documento sometiendo incondicionalmente al Gobierno, sean cuales fueren.

Se crea un nuevo organismo de funcionarios, nombrando entre los sustitutos de los huelguistas que será el encargado del personal y al que todos, incluso los altos jefes, estarán sometidos.

El proyecto lo publicará la «Gaceta» de hoy. No obstante estas disposiciones, puede asegurarse que Sánchez Guerra no ensangrentará esta página de su Gobierno y se mostrará generoso.

El conflicto de Correos en Melilla.

Melilla.—Los ordenanzas de Correos se han adherido a los oficiales huelguistas.

De su servicio se ha encargado la Delegación de Fomento.

Siguen sin plaza

Los aprobados sin plaza, después de ser citados dos o tres veces al ministerio para darles posesión de sus destinos, no lo han conseguido todavía.

Esto ha hecho que se notara alguna excitación entre ellos.

Situación en que quedará el Comité de huelga.

Respecto a la situación en que quedará el Comité de huelga y qué hará el Cuerpo caso de que el Gobierno tome represalias, la impresión era la siguiente:

Los oficiales se conformarán con que el Comité, puesto que se halla procesado, quede ahora al margen de servicios, prestandoles ellos ayuda para que reingresen en momento oportuno.

Todos confían sucederá algo parecido a lo que ya ocurrió con motivo de la huelga de Telegrafistas.

Otras impresiones afirman que el Gobierno acordará la admisión de los funcionarios de Correos que la han solicitado, extendiéndoles las credenciales con esta fecha, sin perjuicio de imponer las sanciones que estime justas a determinado número de los mismos.

Probablemente, cuando la normalidad se consiga totalmente y haya transcurrido un plazo de tiempo prudencial, se dictará una disposición abonando a los empleados el tiempo servido en el extinguido Cuerpo de Correos para los efectos de jubilación.

Lo que dicen algunos funcionarios.

Algunos funcionarios presentados, declaran que no debe culpárseles a nadie de lo ocurrido.

Lo sucedido ha obedecido a que no puede mantenerse el entusiasmo entre dos mil personas, recibiendo a cada momento nuevas decepciones.

En las reuniones que se celebraron, anunciábase el apoyo de los de Telegrafistas, Hacienda, ferroviarios y otros, pero veíase que la realidad no respondía a estos augurios, sino que, contrariamente, los empleados de los demás ministerios elevaban instancias al Gobierno para sustituirlos. En esta situación era imposible mantener la huelga.

Los de Madrid firman y se adhieren al nuevo Cuerpo de Correos.

Entre los huelguistas se notaba la depresión consiguiente por el resultado de la huelga.

Se ha cursado a provincias un telegrama comunicando al personal que en Madrid se han presentado todos a firmar la adhesión al nuevo Cuerpo de Correos.

El Comité de huelga. Un Manifiesto.

El Comité de huelga se reunió en el café Gijón con algunos delegados de provincias.

Trataron sobre el giro que ha tomado la inesperada solución del conflicto.

Disolvieron sin adoptar ningún acuerdo.

La comisión de ferroviarios afiliados a la Casa del Pueblo, había publicado un manifiesto invitando a sus compañeros a que mañana acudieran frente al ministerio de Gobernación para dirigirse a la calle de Carretas a exteriorizar, frente al Centro telegráfico su simpatía a los funcionarios postales, pero después de lo ocurrido se supone desistieron de realizar tal propósito.

Lo que dice una alta personalidad.

Comentando una alta personalidad la solución de la huelga, ha manifestado que ni Sánchez Guerra ni Piniés ni nadie pueden recibir la enhorabuena, porque les apena estas victorias que llevan cesantías y perjuicios a las familias.

Elogiaba la entereza del Gobierno, especialmente el presidente y el ministro de la Gobernación que no dudaron hacerse impopulares antes que transigir con las imposiciones de los funcionarios.

Confirmando la existencia de numerosos actos de sabotaje y otras de mal gusto, además de muchos anónimos amenazadores que ha recibido estos días el presidente.

Opinó se adoptarán graves providencias contra los empleados que abandonaron la correspondencia de las ambulancias y realizaron predicciones de rebeldía, causando gravísimos perjuicios a la nación.

Terminó diciendo que el fracaso de la huelga serviría de enseñanza a los funcionarios públicos, porque los gobiernos sucesivos, teniendo el precedente actual, arrostrarán cuantas anomalías se presenten antes que consentir la indisciplina.

Accidente al capitán Las Morenas.

El accidente sufrido por el avión militar que transportando correspondencia se dirigía a Sevilla lo pilotaba el capitán Las Morenas.

El aparato aterrizó en Torrejón-Velasco, por averías en el motor, precipitándose a tierra quedando destruido.

Por fortuna el capitán Las Morenas resultó ileso.

En cuanto se tuvo noticia en Cuatro Vientos del percance, salió inmediatamente otro aparato para recoger la correspondencia y continuar el viaje a Sevilla.

El transporte aéreo de correspondencia.

Noticias de Zaragoza comunican que llegó el primer avión conduciendo correspondencia.

Aterrizó en el campo de maniobras militares, donde en un automóvil se depositó la correspondencia, siendo trasladada con rapidez a la central.

También ha llegado al aeródromo de Prat de Llobregat de Barcelona el aeroplano que inauguró el servicio.

En un camión del Cuerpo militar de intendencia fueron llevadas las sacas a la Casa de Correos.

Se carecen de noticias de otros dos aparatos que salieron para prestar el mismo servicio, suponiéndose que habrán llegado felizmente y sin averías a los puntos de destino.

Los aprobados sin plaza se amotinán.

A última hora de la tarde se presentaron en la Casa de Correos numerosos grupos de aprobados sin plaza, atendiendo al llamamiento que se les hizo ayer desde las columnas de la «Gaceta».

Fueron al negociado de personal, donde no pudieron darles posesión.

Ante esta contrariedad se excitaron los ánimos y en forma tumultuosa quisieron penetrar en el despacho del director con objeto de hacerle constar su protesta por no cumplir lo convenido en la entrevista que con él celebraron anteriormente.

El empleado de la Gobernación señor Luna, encargado del negociado de personal desde que se inició el conflicto, les dirigió la palabra aconsejándoles que despusieran su actitud airada y esperaran con paciencia la llegada del director general que se encontraba en Gobernación para exponer ante el Consejo la marcha que seguía el pleito de Correos.

Expuso su creencia de que se daría cumplimiento a la disposición por tratarse de un caso de justicia.

Esto aplacó los ánimos de los excitados.

Los aprobados sin plaza se elevan en Madrid a 247 y su cifra total en España es de 830.

El trabajo en la Central

En la central de Correos ha continuado realizándose hoy el trabajo en la misma forma que en días anteriores.

El procedimiento seguido no será variado hasta que el Gobierno determine la forma en que debe hacerse en lo sucesivo.

Es correctísima la actitud adoptada por los empleados que desean volver al trabajo y se espera una decisión que acabe de una vez con la anomalía del servicio.

La presentación de los huelguistas.

Hoy se reunió el consejo de la Caja Postal de Ahorros, bajo la presidencia del director general señor Silvea.

La sesión terminó sin tomarse acuerdos porque le avisaron al señor Silvea que los huelguistas estaban presentándose casi en masa.

Esto le obligó a volver a su despacho para disponer las medidas oportunas.

Rivero pedirá la excedencia

El subdirector de Correos, Rivero, que fue uno de los escasísimos funcionarios de Correos que no hizo causa común con sus restantes compañeros, negándose a secundar la huelga por ser contrario a este procedimiento y opinar que los servidores del Estado no deben utilizar estos procedimientos para el logro de sus peticiones, ha anunciado a varios amigos que tan pronto se normalicen los servicios y queden las cosas como antes estaban, pedirá la excedencia.

Trescientos funcionarios no han firmado.

Se reunieron nuevamente en el Centro telegráfico la junta de directores y el Comité de huelga, cambiando impresiones acerca de la situación.

Ascenden a unos trescientos el número de funcionarios que no se han presentado a firmar.

A consecuencia de ello el comité pensó dimitir, pero desistió de ello atendiendo que no quieren abandonar a uno sólo de los huelguistas, negándose a firmar.

Esperando a los periodistas

Muchos huelguistas aguardaban la salida de los periodistas en la Central de Telegrafos para informarse del resultado del Consejo.

El juzgado especial

Esta tarde se presentaron al juzgado los oficiales Carvajosa y Lope-Casares y el individuo del comité de huelga Manuel Herrero, que ejercían coacción sobre sus compañeros para que no entraran al trabajo.

El juez de guardia los puso a disposición del juez especial.

Detenciones

El señor Contreguilla, que fue quien pronunció un discurso en la Asamblea de ayer y otros oficiales han sido detenidos hoy.

Se ignoran las determinaciones que el juez tomará con los detenidos.

Después de la huelga

El fracaso del movimiento de los funcionarios de Correos ha demostrado tan solamente que estaba animado por la buena fe, sin intenciones de ningún género de perjudicar.

Es seguro que de estar el paro bien organizado, dispuesto a hacer triunfar las bases, el éxito más rotundo lo hubiera coronado.

Esta es la impresión más exacta de cuantas se han oído en los círculos.

Además, ha podido verse cuánta podumbre moral existe, ó cuánta miseria, ó cuánta ineptitud.

Apenas se dijo que el Gobierno admitiría proposiciones para sustituir a los huelguistas, hombres con carreras brillantes se apresuraron a trocar el título por la gorra de empleado.

Los jefes, en vista de las acusaciones que se les dirigen, afirman que su actitud ha sido estrictamente sujeta a las inspiraciones del comité.

No ha inflado en su ánimo más fuerza que la de estar convencidos del fracaso del movimiento.

Seguir en la actitud de paro era un suicidio, sin ventajas para nadie.

Por eso lo demostró la asamblea de huelguistas al acordar ayer la vuelta al servicio.

Los actos de supuesto sabotaje, están en manos del juzgado; y se verá cuánto hay de inexacto en algunos y de cuántos pudieron partir.

«Es incuestionable—decía un huelguista—que si nuestro propósito hubiese sido dejar las cosas inservibles, mil medios habían a nuestra disposición.»

La huelga fue por no cumplírnos una palabra que se nos dio; pecamos de candidez al no comprender que la negativa dejaba entrever medidas dirigidas a disolver el Cuerpo.

Habríamos sido vencidos, pero ¿lo hemos sido nosotros ó el país? Las causas que motivaron nuestra demanda subsisten.

Se ha agotado una fuerza, que es posible tarde en resurgir.

De todas formas, el servicio tal y conforme se desmenuve hoy es deficiente, precisa de reformas muy hondas.

Si se cumplía, era por el cariño y el interés con que todos, oficiales y carteros, lo desempeñábamos.

Ahora, con la mayoría del personal desconocedor de la técnica, se verá si tenemos ó no razón.

Adquisición de material pedagógico.

La «Gaceta» ha publicado una disposición, abriendo concurso para la adquisición de material pedagógico para escuelas de primera enseñanza.

Huelga en Peñarroya

Los obreros de Peñarroya han presentado el oficio de huelga para el día 22 del presente, en el servicio de la central eléctrica.

El conflicto amenaza ser grave, pues dejarán de facilitar fluido a varios pueblos y no proporcionarán energía para el desagüe de todas las minas de aquella zona.

La huelga de Alicante

El señor Calderón manifestó que el gobernador de Alicante le comunica impresiones optimistas respecto a la huelga de los obreros textiles.

Hundimiento de un tablado

Salamanca.—En el pueblo de Maneco, se celebraba una capea.

Estando el toro en medio del redondeo, se hundió un tablado lleno de público, resultando cuatro heridos gravísimos y muchos leves.

Los toreros y los mozos del pueblo lograron retirar al novillo, evitando mayores desgracias.

El «España número 3»

Cádiz.—El «España, número 3», se prepara para marchar a Larache llevando el batallón de infantería de Melilla.

Línea aérea Madrid-Valencia

La comisión correspondiente del Ayuntamiento de Madrid ha aprobado la proposición, declarando de gran interés para Madrid el establecimiento de una línea aérea entre Madrid y Valencia.

De Marruecos

Las fuerzas que marchan a África.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una real orden telegráfica, que dispone el orden en que marcharán a África los contingentes para relevar a los licenciados del reemplazo de 1919.

Dicho orden es el siguiente:

Voluntarios que ingresaron posteriormente a la concentración del cupo de 1921, incluso los elegidores de cupo de 1922, ingresados en el 21 con este reemplazo, y si no fueran suficientes y quedaran en la Península individuos del reemplazo de 1920, con éstos hasta alcanzar cifra igual que aquellos que regresan, marchando también los presbiteros a quienes corresponda.

Por otra real orden se dispone que la repatriación del cupo de 1919 alcance a todas las clases y soldados, sean de haber ó de complemento, más como los primeros no podrán marchar a sus casas con licencia limitada, en el caso de que se acordara el licenciamiento dentro del reemplazo según la vigente ley, tendrán que regresar a África los del reemplazo ordinario, para suplir vacantes.

Las vacantes de complemento que existan como consecuencia de la repatriación, se cubrirán en la forma que dispone la ley.

Suspensión de las operaciones.

Melilla.—El sábado ó el domingo llegará el general Burgueta.

El regreso continuo de fuerzas de todos los puntos de la zona, señalado para el comienzo de las operaciones, hace suponer que éstas, aunque anunciadas, han sido suspendidas definitivamente.

Han llegado los acorazados «Alfonso XIII» y «Cataluña», el cañonero «Bonifaz», a bordo del cual vino el señor Castro Girona, y las gasolineras que hicieron el último convoy a Alhucemas.

Se han concentrado en Dar Drius varios regimientos de caballería.

Los primeros en llegar fueron los de Farnesio y Treviño.

Han regresado de Tetuán diez aparatos de los once que componen la escuadrilla de aviación que marchó recientemente.

El viaje del Gran Visir

Melilla.—El próximo viernes llegará el Gran Visir y seguidamente se procederá a la entrega de los nombramientos de los caides de Quedana y Guelaya.

Parte oficial

En los territorios de Ceuta y Tetuán, sin novedad.

En Melilla el centinela nombrado, Miguel Bucno, de la avanzada de dicha posición, hizo fuego sobre un bulto que vio fuera de la alambrada, resultando ser el soldado Alfonso Nieto, cuyo oficial había salido de la posición a hacer sus necesidades sin haber pedido permiso, causando la muerte.

En Xauen, cuando se encontraba en el campamento donde se aloja la compañía de reemplazo de Ceuta, el teniente de la segunda guarnición, José Nadal, fue herido por una bala, que le causó una herida con orificio de entrada en el parietal izquierdo, sin orificio de salida.

En esta última herida se produjo el proyectil. Se ignora de dónde provenía el proyectil.

En el territorio de Melilla, en las posiciones Kilita-Alto y Tingun, fueron hostilizadas nuestras tropas sin novedad.

En esta última herida hicimos fuego sobre grupos de moros y ganado, dispersándolos.

En el día de ayer un cantinero y varios moros sometidos de Benisaid, que se dirigían a Dar Drius, fueron atacados por una partida, resultando heridos leves dos moros y desapareciendo el cantinero.

Una sección de regulares de servicio en el puesto de Kaituzi al oír el fuego salió, capturando a dos de los moros.

Se ha presentado el soldado del regimiento de Cerinola José Martínez Ferrando, que estaba prisionero en Beniurriague.

El general Castro Girona, llegó a Melilla.

TOROS

BILBAO

Fortuna, Nacional II y Marcial Lalanda

Hoy se lidiaron toros de Pablo Romero, que fueron buenos.

Fortuna realizó una bellísima faena, estando muy valiente.

Matando estuvo superior.

(Ovación.)

Segundo.—Nacional II, al hacer un quite, saltó cogido.

Se levantó con la cara ensangrentada, resultando ileso.

Tercero.—Fortuna hace una faena breve y valiente. Mata al toro de media estocada y un descabello.

(Ovación.)

Quinto.—Nacional hace una faena de alifia. Dos pinchazos, tres estocadas y un descabello acaban con la res.

(Protestas.)

Sexto.—Lalanda hace una faena breve. Mata de dos pinchazos y una estocada de astros.

DE BARCELONA

Esta madrugada se han producido en tres calles de Barcelona, un triple suceso fantástico, de lo más misterioso é inexplicable que se conoce.

A las 1,30 de la madrugada, en la calle de la Independencia, se dispararon más de 30 tiros de pistola y revólver.

La gente huyó despavorida, no viendo a ninguno de los que disparaban.

A la misma hora, en la calle de la Montaña, se repitió el misterioso tiroteo, siendo más de 25 los disparos, y ocurriendo la misma alarma.

Media hora después, en la calle de la Garrocha, se reprodujeron los disparos, que fueron ya más de 40.

El enigma de los tiros, ha causado profunda impresión en la ciudad, comentándose con curiosidad el hecho de que se ignora en todos los sitios quienes sean los autores, el por qué de los disparos y la coincidencia de repetirse dos veces al mismo tiempo.

En la Jefatura de policía no se sabe nada.

En el gobierno civil se desconoce el motivo del inesperado tiroteo.

No ha habido ningún herido.

En un bar de la calle de Blau se efectuaron cacheos por el personal de la brigada de servicios especiales.

Fueron detenidos tres individuos, llamados Pedro Manzanaera, a quien se le ocuparon una Star, folletes, sellos y un carnet del Sindicato único, y Juan Coll y Antonio Colomer.

Además de dichos detenidos, lo fueron también Enrique Bono Basega, Antonio Baretas y Jaime Alomar Soler.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BALEARES

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

Servicio corriente

SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños...

FABRICA DE CAMAS TORNEADAS Y EBANISTERIA EN GENERAL. VIUDA DE RAMON CANET. SUCESORA DE BARBERA Y CANET. Calle de San Vicente, extramuros, junto a la estacion del Norte. Travesia de la Mascota. VALENCIA. Confeccion de camas torneadas, de todas clases...

FUNDIDORES METAL. Nodriz. Porteria. Directo para Marsella. Phocéé. Continental. Se alquilan y venden. Se venden. JOMAR. Servicio fijo mensual entre Valencia y las Antillas y Estados Unidos.

SEÑORAS, SEÑORITAS. ¿Desea usted ir vestida a la moda? LA VERITABLE Mode Francaise DE PARIS. CIEN MODELOS INEDITOS. La Veritable Mode Francaise de Paris.

CALLOS. Las terribles molestias en los pies desaparecen completamente, usando solo tres dias el patentado UNGUENTO MAGICO. IMPORTANTE. Se han recibido nuevos dibujos de puntillas Valencianas...

VALENCIANOS. El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SU BARATO. Calle de la linterna, 21, entresuelo.

LA MAQUINA PARLANTE "HISPANIA"



Es la mejor, la más sólida y la más barata. Se liquidan 500 aparatos a la cuarta parte de su precio, gramolas, desde 50 pesetas; aparatos con bocina, desde 75 pesetas. Agencia de la 'Compañía del Gramófono'.



Gran Balneario Termas Victoria

Situado en el mejor punto y más limpio de la playa de la Malvarrosa (frente al Progreso Pescador). Nueve baños de pila, 8 pesetas. Nueve baños de mar, 3 pesetas, incluida la ropa de baño.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR. RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosces vertiginosas, Enfermedades del pecho, Gargaros de los bronquios, Resfriados antiguos, etcétera.